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LA FIDUCIA NEL 
SISTEMA PAESE 

18 OTTOBRE 2017 

SONDAGGIO DI OPINIONE PUBBLICA 



PREMESSA E METODOLOGIA 
L’indagine è stata realizzata il 25 settembre e il 2 ottobre 2017 attraverso 1000 
interviste CATI/CAWI ad un campione rappresentativo della popolazione italiana 
maschi e femmine dai 18 anni in su, segmentato per sesso, età, Grandi Ripartizioni 
Geografiche e Ampiezza Centri proporzionalmente all’universo della popolazione 
italiana.  

 

 

 

 

 

 

Il presente sondaggio è stato eseguito rispettando il codice deontologico ASSIRM 
ed ESOMAR. 
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RISULTATI	
  



QUANTO HA FIDUCIA NELLE SEGUENTI ISTITUZIONI?  
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È più onesta 
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Il giudizio sulla classe politica italiana 

Negli ultimi anni, la classe politica italiana è molto cambiata. In generale, lei ritiene che 
quella di oggi è più onesta, egualmente onesta o meno onesta di quella di venti anni fa? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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È più capace 
8% 

Ugualmente 
capace 

28% 

Meno capace 
58% 

Non so 
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Il giudizio sulla classe politica italiana 

E in generale, lei ritiene che la classe politica italiana di oggi è più capace, egualmente 
capace o meno capace di quella di venti anni fa? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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SALDO 
 (% PIU’ CAPACE- MENO 

CAPACE) 
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Sì 
81% 

No 
11% 

non indica 
8% 

Se ci fossero le elezioni politiche nei prossimi tre mesi andrebbe a votare? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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La propensione ad andare a votare 

Per quale motivo andrebbe a 
votare? 

Per quale motivo non andrebbe a 
votare? 
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Perché non votare è un modo 
per esprimere dissenso nei 

confronti dell’attuale 
situazione politica 

Perché non c’è una forza 
politica che mi rappresenti 

Perché lo ritengo inutile 

Perché non mi interessa 
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  a	
  livello	
  locale	
  



Quanto ritiene attiva ciascuna delle seguenti istituzioni nel venire incontro alle esigenze dei cittadini? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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La politica locale 
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La	
  scuola	
  pubblica	
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italiana	
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qualità degli insegnanti 

qualità dei programmi di studio 

qualità dell’edificio scolastico 

capacità di integrare gli studenti 
stranieri 

capacità di preparare gli studenti 
alla formazione universitaria 

qualità delle strutture didattiche 
(laboratori, aule multimediali, etc.) 

meglio la scuola pubblica meglio la scuola privata si equivalgono non so 

Parliamo ora di scuola pubblica e privata. Può dirmi, per ciascuno degli aspetti elencati, se ritiene la scuola 
pubblica migliore della privata o viceversa? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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Meglio la scuola pubblica o privata? 
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meglio la sanità pubblica meglio la sanità privata si equivalgono non so 

Parliamo ora di Sanità pubblica e privata. Può dirmi, per ciascuno degli aspetti elencati, se ritiene la Sanità 
pubblica migliore della privata o viceversa? 

Base dati: TOTALE CAMPIONE 
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Meglio la sanità pubblica o privata? 




